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Politikai csökönyösség.
Debreczcn, mározius 3.

Nem nagy udvariasság a kormány 
magaviseletét ilyen talyigás — kifejezés­
sel illetni; de mit tehetünk róla, ha ez 
a dúsgazdag magyar nyelv nem képes 
olyan parlamentáris kifejezést felmutatni, 
a mely eléggé híven kifejezné azt a meg­
átalkodott, gonosz közönyösséget, mcly- 
lyel az uralkodó többség a nemzet leg- 
életbevágóbb érdekei iránt viseltetik.

Mikor a talyigás lovat elfogja a pcs- 
simistikus hangulat s érzi, hogy már a 
tímár kezd alkudni a bőrére: akkor szokta 
magát úgy viselni, mint Magyarország 
mostani kormánya. Neki veszekedik s 
viszi a hozzákötözült kél kerekű alkot­
mányt kátyúnak, kőrakásnak, kerékvelő­
nek. élőfának nem gondolva többé sem 
a maga javáva1, sem a gazdája kárával. Hiá­
ban szólilgaija gazdája a megszokott csititó 
jelszavakkal; hiába fogja kurtára a kan­
társzárat; hiúban alkalmazza argumen­
tumul az ostornyélnek boldogabb végét 
is, a vesztét érző pára. megy, rohan va­
kon a bajba, mig végre összetörve, min­
dent, a mi rá volt bízva, maga is élette­
lenül dűl ki a hámból.

Ilyen neki csökönyösödött, clkésze- 
redetl talyigás gebére emlékeztet bennün­
ket önkénytelenül a mostani kormány­
nak minden telte, minden keserves kecz- 
mergése.

Látszik, hogy vesztét érzi
Vakon és feltartőztathatlanul rohan a 

maga vésziébe!
De ha csak ennyi volna a baj, a 

fejünk se fájna érié, egy sóhajtásunkba 
se kerülne rég megérdemletl kimúlta.

De a bökkenő ott van, hogy ez a 
kiaszolt, zörgős csőn tu gebe édes hazánk 
szekerét húzza. Azt a szekeret, a melyre 
legdrágább anyagi és szellemi érdekeink 
becses kincse van felrakva. S ha a neki 
csökönyösödött vontató jószág kátyúba 
jut s felforgatja a szekeret, milliók ke­
serves jaj ja lesz rá a felelet.

Képek nélkül szólva: megfoghatat­
lan a kormány eszejárása. Valami meg­
magyarázhatatlan lelki baj. az őrületnek 
eddigelé ismeretlen válfaja tartja igézet 
alatt szelemét, gondolkodását, akaratát.

A napnál világosabban bebizonyi- 
lottilk az ellenzék szónokai azt, a mit 
az országgyűlési szabadelvüpárt tagjain 
kívül széles e hazában mindenki tud, 
liogy a közös vámterület révén kiszámit- 
hatlan milliókra rugó kárt — egyenes, 
pénzbeli kárt szenved Magyarország. Az el­
lenzők által felhozott érvek igazsága annyi- 
ra szembeszökő, hogy annak czáfotatát még 
csak megkísérteni sem merte a kormány,

mert hisz a »kétszerkettő — négy« 
nem lehet vitatkozni.

És mégis .... mégis . .. bár maga 
a kormány is érezte és érzi az ellenzék 
által felhozott érvek igazságát; bár azok 
ellen kardot rántani semmiképpen nem 
volt képes: mindazálta! csökönyösen 
megmaradt eszel lenesen elfoglalt állás­
pontján : a közös vámterület fen tartása 
inelleL. Nemcsak, hanem akadt- örök szé­
gyenére a magyar névnek olyan go­
noszán hülye miniszter is, a ki nem 
érve be a kiegyezés közjogi részére ha­
zugul hiresztelt felhonthatatlansági theo- 
riával, eltompult lelkiismeretének felhá­
borító közönyösségével ugyan ilyen fel- 
bonthatatlansági őrültséget kiabált a 
közgazdasági kiegyezésre is.

Ezt a nézetnyiivánUást őrültségnél 
egyébbnek alig minősithatják. Mert, még 
ha abban a szerencsétlen 67-iki tör­
vényben világosan benne volna is, hogy 
tiz évről tiz évre kötendő meg, az a tény, 
hogy az osztrák reixrát már meg is hozta 
a maga »felmondó« határozatát — maga 
ez a tény fényesen megezáfolná a ma­
gyar miniszter nemzetszégyenitő nyilat­
kozatát.

Szánandó trupp az, a mely, most a 
magyar nemzet legfőbb méltóságainak 
bitur birtokában garázdálkodik legdrágább 
javainkban.

A szellem — és jellem ; az értelem 
és a becsületes őszintcsség mintha ki­
vesztek volna a legnagyobb ügyek inté­
zőinek elméjéből és szivéből.

A helyett, hogy a körülmények 
kényszerítő logikája előtt megha­

jolva, helyes értelemmel hasznosítanák 
bazájok javára a kínálkozó kedvező al­
kalmakat; a helyett, hogy szaván fognák 
az osztrák sógort, a ki felmondta a ke­
reskedelmi- és vám szerződést; a helyett, 
hogy sietnének a magyar mezőgazdaság, 
a magyar kereskedelem és magyar ipar 
javára jelenleg önkényt kínálkozó ked­
vező helyzetet kiaknázni : fásult elmével 
csökönyösen ragaszkodnak a tényleges 
helyzet szempontjából haza- és nemzet 
ellenes hülye nézeteikhez.

A kereskedelmi tárcza köllségvelé- 
sében a vám- és kereskedelmi szerződés 
kérdésénél beadott határozati javas­
latokat figyelmére sem méltatva, halad 
a kormány a maga uttalan utján.

Az az ut már letért a járt, a tapo­
sott ösvényről s ha idejekorán el nem 
vagdossuk a gyeplőket, a drága rako­
mány, a hazánk ezer nagy érdeke is 
veszendőbe kerül.

Ébredj föl nemzetem, a inig nem 
késő, s vigyázz hogy újra el ne árul­
janak.

A képviselöház mai ülése. Már tegnap 
a záróbeszédekre került a sor ; a mai ülés 
napirendje szerint Molnár Józsiús tartotta 
meg záróbeszédét, mely iVán az elnök elren­
delte a szavazást a költségvetés első tétele és 
benyújtott határozati javaslatok felett. Előre 
látható volt, hogy a kormány többsége ma 
sem fog elmaradni. Az üléseken álmosan lé­
zengettek a jobboldalon, bezzeg élénkebb let­
tek ma a padsor k a szavazás miatt. A p p o- 
n y i Albert határozati javaslatára névszerinti 
szavazást kért az ellenzék, mig a többieket 
felállítással intézték el. Ezután az indemnity- 
javaslat tárgyalását kezdték meg. L á n g La­
jos előadó ajánlotta az elfogadásra. Ellenzéki 
részről többen szólaltak fed.

Latkóczy mandátuma. A képviselőház 
IV. bíráló bizottsága tudvalevőleg a stomfai 
választás ellen beadott kérvény képviselőjé­
nek, valamint a választást védők jogi képvi­
selőjének utólag beadott okmányait a bíráló 
bizottsági tagok okmányait a bíráló bizottsági 
tagok informálása végett rendelkezésre bocsá­
totta. Barabás Béla és F r e y Ferencz 
bizottsági tagok együttesen munkálkodnak az 
iratok tanulmányozásán és már eddig is ta 
láttak egyes kiderilbctlen adatokat, a melyek 
feltétlenül a mellett bizonyítanak, hogy nem 
a stomfai volt a tiszta választások mintaképe. 
így pl. rájöttek arra, hogy mig a néppárti 
Otocska Károly ajánlását akaró tiz választó 
aláírását közjegyzőileg hitelesítették és Otocska 
választói jogosultságát is igazoltatták, — addig 
a Latkóczy Imrét ajánlók között két olyan 
egyén is van, a kik szavazati joggal sem bír­
nak a stomfai kerületben. A bíráló bizottság 
különben ma, kedden d. u. í órakor gyűlt 
össze.

KÜLFÖLD.
Spanyol - amerikai konfliktus. A kubai 

felkelésnek, mely Spanyolországot a legnagyobb 
zríarba és kellemetlenségbe sodorta, a mely ezt 
az örökké forrongó földet a tönk szélére hozta 
és amely — kitörése óla — már féltuczat kor­
mányt buktatott meg, igazán végzetes követ­
kezményei még csak most kezdenek a politikai 
szemhatáron feltűnni. Az északamerikai Egye­
sült-Államok szenátusa azt a jogot követeli a 
kubai felkelőknek, a mely a nemzetközi meg­
állapodások értelmében minden hadviselő felet 
megillet. A spanyolok tiltakoznak úgy a felfo­
gás,mint különösen az ellen,hogy egy idegen állam 
és idegen törvényhozás az ő ügyükbe avatkozz ék 
Egyelőre csak tüntetések folynak Madrid ut- 
czáiu, de már hallatszik n felizgatott nép tö­
meg erélyesebb követelése is, — és nem le 
betétién, hogy a kubai felkelés sokkal veszé­
lyesebb és Spanyolországra nézve végzetessé 
való külliáborut fog előidézni. A Harald wa- 
schingtoui tudósítója különben azt hiszi, hogy a 
kormány nem szándékozik haladéktalanul lé­
péseket tenni, bármilyen végleges alakban 
hozná is a parlament a határozatokat, de nem 
idegenkedik attól, hogy felajánlja jó szolgála­
tait a szigetnek a kubaiak által való megvá­
sárlására.
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A* osxtrák Reichsrathból. A közok­
tatási költségvetés folytatólagos tárgyalásában 
tegnap Chotkowski (lengyel) hangsúlyozza az 
erkölcsi és vallási nevelés szükségességét és 
panaszkodik amiatt, hogy a bizottság elvetette 
a kormánynak azt a javaslatát, hogy a felső 
reáliskolákban a hittan tanítását életbe lép­
tessék. Szóló kívánja, hogy az elemi iskolák­
ban a hittani órákat szaporítsák.

Forrongó Kréta. Kara'heodory basának, 
Kréta kormányzójának lemondását eddigelé 
még nem fogadták el, mindazonáltal azt hi­
szik, bogy a lemondást u szultán végre is el 
fogja fogadni. Karalheodory utódaiul Turkbam 
basa volt külügyminisztert és Abdurraman 
basa igazságügy minisztert emlegetik.

Utazó köztársasági elnök. A köztár­
saság elnöke tegnap megszemlélte a helyőrsé­
ge', azután megreggelizett a kereskedelmi ka­
marában és több üzleten kívül a kaszárnyát 
tekintette meg. Fauret a lakosság mindenütt 
lelkes óváczióbau részesítette. A kereskedelmi 
kamara elnökének beszédére válaszolva, aki 
ócsárolta az államnak a munkáspénztárak 
ügyébe való beavatkozását, ezeket mondotta 
Faure : »Mi nem akarjuk, hogy a törvényho­
zás egyesek czéljait szolgaija. Mi azt akarjuk, 
hogy mindenki tisztelje a szabadságot. Az át­
lóm intervencziója azonban szükséges volt, 
bogy olyan városokban, amelyek kevésbbé 
gazdagok, mint Lyi n, a munkásoknak segé­
lyére lehessünk. Este Fa ure köztársasági el­
nök a lakosság lelkes ovácziója mellett eluta 
zott Toulonba.

Orosz befolyás Japánban. A koreai
király még mindig az orosz szövetség épületé­
ben tartózkodik. A lázadás Korea belsejében 
nem szűnt meg. Hírlik, hogy Japán Oroszor­
szágnak javaslatokat lett arra nézve, hogy 
Korea fölött mindkettőjük részéről ellenőrzés 
gyakoroltassák. Ilire jár továbbá, hogy Yama- 
gata moszkvai tartózkodása alatt tárgyaláso­
kat indítsanak arra nézve, hogy Oroszor­
szág és Japán közölt szövetség 
köttessék.

Vasutasok a szenátus ellen. A vasúti 
tisztviselők szindikátusa által a Parisba úgy­
nevezett koalicziós törvény ellen, a melyet a sze­
nátus megszavazott. A gyűlésen heves beszédek­
kel támadta a szenátust és nyilatkozatot olvastak 
fel, a mely azt mondja, hogy ha egy esetle­
ges sztrájk tartama alatt háború törne ki, a 
vasúti hivatalnokok a kormány első szavára 
munkába állanának. A nyilatkozatot nagy tet­
szés el fogadták. A gyűlés napirendet fogadott 
el, amelyen gyalázza a szenátust és bízik ab-, 
ban, hogy a kamara n munkások sztrájkjogát i 
korlátlanul fentartja.

rom. bath, egyház elemi tanügye is a kor 
színvonalán áll; elemi iskolái és ezek beren­
dezése a követelményeknek megfelelnek.

De mikor az elemi ilkolák kielégítő, sőt 
örvendetes helyzetét hálás síivrel itt iz elis 
merjük, egy régi, tátongó seb tárul fel sze­
münk előtt: oly nagy hiányok, melyeket nap 
nap' után jobban és fájósakban érexünk.

Tekintetes Tanács 1 A múlt században 
1719-ben — néhai Bakó János, makáriai vál. 
püspök és nagy-prépost által alapított róm kath 
algymnásium, mely 1835-ben némileg helyre- 
állittatott, már évtizedek óta az állandó pa­
naszok tárgya.

A magyarországi hazafias kegyesrend 
vezetése alatt kezdet óta álló debreczeni róm. 
kath. algimnásiumnak két nagy fogyatkozása 
van.

Az egyik a tantermek teljesen elégtelen 
szűk volta, minek következtében az egyre sza­
porodó tanulók nagy száma mellett jóval több 
tanuló kénytelen ösrzeszorulni egy kicsiny le 
rendien, melyet sem kellőleg szellőztetni, sem 
pedig kell deg világítani nem lehel a közegész­
ségügy nem csekély kárára és a haza remény 
ségénok, a tanuló ifjúság legdrágább kincsé­
nek, testi egészségének rovására.

Ezen eléggé sanyarú körülmény • követ­
keztében a nmgu mauyar kir. vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium már ismételve sür­
gette a tantermek, illetve az egész intézet 
czélszerü kibővítését és átalakítását és már 
nem egy ízben fenyegetett az a szomorú ki­
látás is, hogy egyetlen egy kath. középisko­
lánkat, mely pedig már másfélszázadnál to­
vább talán nem csekély szolgálatot tett a hazai 
tanügynek, végkép bezárják.

Ha az illetékes körök elnézése eddig min­
ket e szomorú végső intézkedéstől megkímélt, 
másrészt városunk örvendetes fejlődése és az 
ezzel járó szaporodás olyan helyzetet terem­
tett, mely már-már teljesen elviselhetetlenné 
vált . .

Tekintetes Tanáéi ! A helybeli ró n. kath. 
algymnasium számadatai szolgáltatják erre 
nézve a legesattanósubb bizonyítékot. — Mig 
ugyanis az 187*/„-iki iskolai évben mind a 
négy osztály növendékeinek összes száma 44 
volt, addig vagy tiz év óta oly állandó és oly 
nagymérvű szaporodás mutatkozik, hogy most 
már elháríthatatlan kötelesség gyanánt előt­
tünk áll az az ugyan soha el nem tagadha­
tott, de eddig még soha oly nagy mérvben 
nem érzett szükség, hogy ezen tanintézetünk 
fejlesztése ügyében valamit tennünk kell.

egy toó- 
tantermek

édes gyermekeiket, fenyegetik, csak 
dón lehet segíteni, ha a jelenlegi 
helyett bővebb, a tanügv és 
követefményeinek megfelelőbb helyiségek**^”

Ott, hol mint

188%-iki tanévben volt ugyanis 101 tanuló.

A katkolikusok iá.
Nem éppen mai keletű már a helybeli 

rom. kath. egyháznak az a mozgalma, hogy 
szegényes algymnásiumát főgymnásiummá fej­
lessze. Ebben az ügyben ma Dr. VV o I a f k a 
Nándor helybeli rom. kath. plébános és ma- 
káriai czitnzeles püspök ur személyesen adta 
át nekünk azt a folyamodványt, melyet a 
városi tanácshoz intéztek s megkéri, hogy la­
punkban is adjuk közre. Mint a nyilvánosság 
órgauuma, készséggel adunk helyet az érde­
kes okmánynak, s már most kijelentjük, 
hogy városunkban egy második főgymnási- 
11111 felállítását el v b e n helyeseljük.

Hogy azonban a kérvény substralumára 
nézve mi a nézetünk, arra vonatkozó objectiv 
fejtegetésünket adandó alkalommal majd az­
tán csakugyan el is moudjuk.

A kérvény következőleg hangzik :
Tekintetes Tanács I

Debreczeni az iskolák városának ne­
vezik.

Számos és soknemü virágzó tanintézete 
e névre valóban méltóvá teszi.

Hála a nemes város áldozatkészségé­
nek, mely kulturális czélok elősegítésében 
mindenha fényesen ragyogott, a debreczeni

1889 
189 VÜ 
189*/, 
189»/«
189* / r.

A jelen, vagyis 189r'/e-iki isko'ai évben 
pedig 164 tanuló vétetett fel, mely szám 190-re 
is felemelkedett volna, ha a fizikai lehetetlen­
ség miatt 26 jelentkező tanulót az igazgató­
ság nem lett volna kénytelen e'utasilani, il­
letve tőlük a felvételt megtagadni.

Csupán csak az 1. osztályra jelentkezett 
a folyó 189-*/ö-iki tanév elején 93 tanuló, kik 
közül azonban a teljes lehetetlenség miatt csak 
63 tanuló vétett fel az első osztályba.

Tekintetes Tanács ! Ezen rövid statisztikai 
adatok világosan igazolják a mi jelenlegi kö­
zépiskolai tanintézetünknek teljesen elégtelen 
voltát az ezt évről-évre úgy városunkból, mint 
a vidékről mindig nagyobb számban felkereső 
tanulókkal szemben, kiknek egy jó része (éren- 
kint 25—30) már vagy hat év óta azonkívül 
is hiába kopogtatott, mert felvételt úgy sem 
nyerhetett.

A helybeli róm. kath. algymnasiuon je­
lenlegi tantermei normális viszonyok között 
39—30 tanulót képesek befogadni; könnyen 
ellehet gondolni, hogy a jelenleg 30—50 tanu­
lóval szaporodóit többlet mily elhelyezést nyer­
het és hogy a tantermek ebből származó zsú­
foltsága sem a tanítás előbbvitelére, sem a 
tanulók haladására, sem a közegészségügy ja­
vára nőm lehet. Ezen a bajokon, melyek száz 
meg száz csalódott méltó aggodalommal tölte­
nek el, melyek a szülők legdrágább kincsét,

évre állandó és folytonos u tanulók*6é,rflI' 
dása ; ott, a hol mint a mi esetünkben P,ov' 
szór a legkényesebb helyzetbe jut az L *‘ 
lóság, mikor a helybeli adófizető nolvwt 
gyermekeitől kénytelen a felvételt megtawHk- 
azon egyszerű, de nagyon kényszerítő 0ki2? 
mert nincs hely ; ott, hol mint a mi esetünk 
beu, még azok is, kik felvétethetnek s«» 
zsúfolva, tanulmányaikban kellőleg haladni ne 
képesek, egészségükben pedig veszélye*!«., 
vannak, olt valóban égető szükséggel állunk 
szemben, mely most már halaszthatatlanul . 
tett terére utasít. a

Tekintetes Tanács 1 Habár ezen tiszteiéi 
tel előadott egy körülmény már önmagában ii 
elég nyomatékos, hogy algymnasiumunkat a la 
nulók számának és a kor kívánalmainak mez 
felelőleg átalakítsuk, illetve újjá építsük mely 
tervvel már évek óla foglalkozik, van méz 
egy másik feletle fontos körülmény, m*ly a, 
elsőnél semmivel sem kisebbrendü, sőt ezzel 
együtt a további fejlesztést illetve, a mi a|- 
gymuasiuitiunkuak kibővítését határozottan pa­
rancsolja.

Jóllehet, a mi lóm. kath. algymnasiu- 
munk a múlt század végétől kezdve 1850-ia 
hatosztályu, vagyis az akkori rendszer szerint 
teljes intézet volt, mely évben sok egyéb ha­
zai tanintézettel együtt az akkori rendszernek 
áldozatul esett, most köztudomás szerint csak 
négyosztálvu.

Ezen körülmény már régóta ólomsoly- 
lyal nehezedik első sorban azon szülőkre 
kiknek gyermekei a négy gymnasiales osz­
tályt a mi algymnasiumunkban végezték és 
végzik.

Négy gymnasiális osztály semmiféle mi- 
nősitvényt nem nyújt, még kevésbé nyit élet­
pályát. Ki már né;y gymnasiális osztályt si- 
kerrel végzett, kell hogy folytassa gymnasiáli- 
tanulmáuyait, hacsak 14 — 15 éves korában 
nem akar mesterséghez fogni, vagy pedig — 
írni gyakrabban előfordul — a szellemi pro­
letariátust növelni.

A gymnasiális tanulmányok folytatására 
azonban városunkban csak egy mód van, a 
helybeli ev. ref. főgymnasium V. osztályában 
való felvételt kérelmezni, illetve abban foly­
tatni és befejezni a gymnasiális tanulmá­
nyokat.

De itt oly helyzettel állunk szemben, 
mely ugyan már rég elég nyomasztó, de a leg­
újabb időben egyenesen elviselhetetlen. A hely­
beli ev. ref. főgymnasium négy a'só osztálya 
ugyanis párhuzamosává van; az 1894/5 iki 
értesítő szerint, a helybeli ev. ref. főgymnasi­
um IV. A) és B) osztályában volt összesen 90 
tanuló; az V. osztálynak már nincs párhuza­
mos osztálya. Ezen körülménynél fogva az V. 
osztályba még a he'ybeli ev. ref. főgymnasium 
negyedik osztályát végzett tanulók se u léphet­
nek fel teljes számban, mert jóllehet ugyan­
csak az 1894/6-iki értesítő szerint 86 tanuló 
járt az V. osztályba oly szám, melyet alig lehet 
már emelni még az ottani IV. osztályból ki­
került vagy 14 tanulónak sem akad helye az 
V. osztályban.

De mi történjék azon átlag 30—40 ta­
nulóval, kik nálunk elvégzik a IV. osztályt? 
Hálásan ismerjük el, hogy a helybeli róm. 
kath. algymnásiumból kikerült egyes tanulók­
kal szemben a helybeli ev. ref. főgymnasium 
intéző körei a lehetőség szerint lekötelező elő­
zékenységgel jártak el, de a mi egyeseknek 
adathatott, azt sokaktól meg kellelt tagadni 
azon egyszerű okból, mert még a saját intéze­
tükben fellepő tanulók számára sem jutott 
elég hely.

így kevés kivételt nem tekintve, a leg" 
több adót fizető szülő* és ezek száma, mint 
fentebb tisztelettel kimutattuk, évről-évre nő 
— egy nagyon kellemetlen dilemma élőit áll I 
vagy kénytelen gyermekét a további gyuinási- 
ális osztályok látogatásától elvonni az »ddtg 
hozo l áldozatok teljes kárbaveszé<e mellett, 
vagy pedig — és ez a gyakoribb eset — kény-
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leien gyermekét esetleg gyermek-it, máshova 
küldeni még nagyobb áldozatok árán, mert 
milyen nagy külötnb-ég az, ha gyermekeit itt­
hon iskoláztathatja, vagy ha idegen helyen, 
épen a fejlődés éveiben idegen kézre bízva 
nagy áldozatok árán nevelteti őket, — bővebb 
fejtegetésre nem szorul.

Ha most azt vesszük, hogy a mi róm. 
kath. algymnásiuinunk tanuló ifjúságának több 
mint 00 százaléka — mint ezt statisztikailag 
konstatálni lehet — helybeli szülők gyermeke, 
nemcsak katholikus vallásu, de inas felekezeiü 
helytoli adófizető polgárok gyermekei, kik csak 
messze idegen földön, távol szülővárosuktól, 
távol a szülő ház nevelő, jótékony és áldásos 
családi tűzhelyétől folytathatják és befejezhe­
tik tanulmányaikat, könnyen megérthetjük, mi­
lyen teher és milyen gond szakad száz ’meg 
sz íz családra csak azért, mert ez időszerűit 
egyetlen ev. ref. fögymnasium a tanuldi vágyó 
növendékek egy igen jelentékeny százalékát 
helyszűke mialt befogadni nem képes.

Tekintetes Tanács! Érezzük, régen érez­
zük mer ezen nagy fogyatkozásokat, melyek 
immár égető szükséggé váltak és a legközelebbi 
múltban mindent elkövettük, hogy algymnásiu- 
muck újjáépítése mellett annak kiegészítése 
utján lehetővé tétessék.

A nrolgu m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi minisztérium ismervén helyzetünket, 
képviselőt küldött, Dr. Klamarik János min. 
tanácsos ur személyében, kinek közbejöttével 
és a nagy érdemű magyarországi kegyes ta ni­
ton'nd képviselőjével még 1894. szeptember 
27-en ériekezletet tartván, megállapítottuk a 
szüksé detef.

Miután egyrészt a jelen épületet teljesen 
alkalmatlannak találtuk, másrészt pedig an- 
nek akár kihővitése, akár kiépítése keresztül- 
rihetetlennek bizonyult, szükségesnek mutat­
kozik egy teljesen tij, alapjaiból emelendő épü­
letnek előállítása. Ezen uj épületnek pedig 
olyannak kell lennie, hogy egyró-zt nemcsak 
a nyulcz osztálynak való elég tág és magas 
ürmek és az összes szükséges mellékhelyisé­
gek elférjenek benne, u. m. igazgatói iroda, 
tanári szoba, diszterem, természet tani és ter­
mészet rajzi szertárak, könyvtár, rajztermek, 
vegytani dolgozó szoba, kísérletezési és elő­
adási termek a természettanra, tornacsarnok 
sth. stb. stti. hanem másrészt a tanárokul al­
kalmazandó kegyes rendiek számára szükséges 
lakásokat is kell, hogy magában foglaljon, 
mire a jelenlegi rendház, melyben mindössze 
csak két szoba volna még használható, sernmi- 
kep som e'egendő, mert a 8 osztályú főgym- 
nasiumhoz, melyben esetleg egyik vagy másik 
osztály párhuzamos is lehet, " legalább még 
' — 8 uj tanár kívántatik.

Hy nagy követelményeknek csak egy tá- 
?as, terjedelmes két emeletes épület felelhet 
»‘cg, melynek előállítása körülbelül 190,000 
t'lra van tervezve, tekintve azt, hogy úgy a 
innugy czéljainak és a mai kor kívánalmai­
nak megfeleljen, mint pedig esztétikai szem­
pontból is a városnak díszére és becsületére 
váljék.
.. nnfFz-en épület bebútorozása legkevésbé 
1O.U00 Irtot ; a főgymnasiumnak csak némi- 
eg is megfelelő te jes felszerelése a szüksé­

ges tanszerekkel és taneszközökkel (fizikai 
clienmii stb. eszközökkel, könyvekkel) legke- 
v6 , 25.000 frtot igényel. így tehát tisztán
C8ak az épület előállítása, bebútorozása és fel­
szerelése legcsekélyebb számítás szerint 230 000 
' ra leh,elő, mely összeg azonban az épitke- 
'sI, folyamán oly könnyen beállbató és alig, 
s elkerülhető tulkiadások következtében 250.000 

18 '? énaelkedhetik. — Természetesen ezen 
' szegben nem foglaltatik a megnyitandó négy 

s osztálynak (entartása, mely szerény szá­
llás mellett, tekintve a személyi járandósá- 

1(1 non ,ÓSL doloKÍ kiadásokat legalább évi 
,uu frtba kerül, mely évi összegnek ked- 

5zámitás esetén is 200.000 frinyi töke 
in i. niCtt, formán tehát a legszorosabb szá­
ll' ' 8 me‘lett ami alvymnasiumunk felépítése,
' e,tve tugyninasiummá leendő fej'esztóse, en-

frmvfe?,t',’rl6saval '-Tfött legkevésbé 450.000 
'r'nyi lökét megkíván.
i-i 1 |,y, n,,gy tőkeösszeg teljesen képes volna 

11 as,lam minden reményünket, megbéní­

tani minden tetterőnket, ha nem élt volna 
bennünk a bualoro nagylelkű jótevők iránt 
nem élt volna a remény, hogy hazai tanügyünk' 
és közvetlenül városunk ezen fontos kulturá­
lis érdekeinek javára bőkezű források meg­
nyílnak, melyek abba az örvendetes helyzetbe 
juttatnak bennünket, hogy régi vágyainkat 
reg táplált reményeinket megvalósítva rég ér­
zett szükségleteinket a kielégítve fogjuk látni 
egykoron.

A dolog természeténél lógva bizalmunk 
első sorban egyházunk nagynevű föpásztora, 
Nagyvárad bíboros püspöke felé fordult ki 
ismervén állapotainkat, mérlegelvén szükség­
leteinket, nemcsak kegyes jóindulattal visel- 
tet. tt ügyünk iránt, hanem valóban fejedelmi 
ritka bőkezűséggel a századokra hivatott mű­
nek létesítésére épen ezen esztendőben, mely 
az egész haza, az egész magyar nemzet korszakot 
alkoto nagy ünnepi éve, minden dicsreetet 
fe ulmuló áldozatot is hozott Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok, várad! püspök ur ö fc- 
mugassága ugyanis, mint ez az alább nevezett 
ülésünkön hitelesen és hivatalosan bejelente­
tett, a szóban forgó nagy ügyre a maga ré­
széről egyszazötvenezer forin- 
t o t kegyes volt felajánlani.

Jóllehet ezen magaszlalásra nem szoruló 
egyházfvjedeluii tónynyel a mi reg húzódó és 
vajúdó ügyünk nagyon örvendetes állapotba 
jutott, még ezzel sem mondható véglegesen megoldottnak. 8 8

Akadtak egyébb jótevőink is. A hazafias 
magyarországi kegyes tanitó-rend kötelezőleg 
kijelentette, hogy az uj épület számára szűk 
séges telket a tulajdonát képező területből díj­
talanul átengedi és a tanintézetnek a szüksé­
ges tanerőkkel való ellátásáról gondoskodik.

Ezen önmagában is je'entékeny áldozato­
kon kiviil ezen hazali is kegyes tanitórendtől 
nagyobb áldozatot sem nem kívánhatunk, sem 
n in várhatunk, tudva azt, hogy épen számos 
tanintézeteik fentar tása évről-évre fokozottabb 
mérvben veszi igénybe a kegyes taniiórendiek 
minden anyagi és szellemi erejét.

Saját híveink áldozatkészségéhez is szán­
dékozunk ugyan fordulni, de tekintettel agy­
részt arra, hogy a nem rég behozott iskolai- 
adó saját híveinket úgyis eddig meg nem szo­
kott módon terheli, inásré-zt tekintettel az 
arra el nem tagadható tényre, hogy híveink 
nagy száma nem valami kedvező vagyoni hely­
zetnek örvend, nagy sikerre és eredményre 
ezen utón nem számíthatunk.

Szándékunkban van továbbá czé'unk el­
érése érdekében úgy a nagyméllóságu in. kir 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak, 
mint a főtisztelendő nagyváradi lat, szertárt, 
káptalan kegyes támogatását is kikérni, de lia 
kecsegtetjük is magunkat kedvező remény­
nyel, annyit még sem várhatunk, a mennyi a 
fentebb tisztelettel előadott szükségletek sze­
rint megkíván tátik. Van ugyanis tiszteletteljes 
előadásunk szerint jelenleg teljesen biztos fe­
dezet :
a) Dr. Schlauch Lőrincz bibornok,

püspök ur ő főmagasságának 
kegyelmességéből ................... 150,000 frt,

b) a kisprépostvág részéről o
czélra felajánlott hozzájárulás 20,000 frt

c) a kegyes tanitórend részéről e
czélra átengedett szükséges te­
lek, vagyis összesen a telekkel 
együtt......................................  170,000 frt,

mivel szemben áll a fentebb kimutatott szük­
séglet 450,000 frt tőke.

Tekintetes Tanács ! Ügyünket tisztelettel 
előadván, most azon bizodabnas kéréssel for­
dulunk a nemes város tekintetes tanácsához, 
méltóitassék minket törekvéseinkben hatha­
tósan támogatni ós segíteni.

Tisztelettel előadott bizonyítékainkból 
kitűnik, hogy alázatos kérelmünk nem magán­
érdek, nem is tisztán katholikus érdek, ha­
nem valóban városi érden, közérdek, nemzeti 
érdek.

Debreczeti városnak égető 
szüksége van egy második fő­
gimnáziumra, mely legrövidebb 
utón és legolcsóbb módon a már

m e g 1 evő róm. kath. algimnázi­
umnak főgimnáziummá leendő 
fejlesztésével érhető el.

Mi tehát kérő szavunkat tisztelettel fel­
emeljük azon számtalan adótizető polgár ne­
vében, kiknek gyermekei számára a kiképez- 
tetés eszközét kívánjuk megszerezni. Nemcsak 
Inisorsoaaink nevében, hanem azon nem cse­
kély számú és a jövőben kétségtelenül még 
nagyobb számú más vallásu polgártársaink 
nevében D, kik részben már eddig is gyer­
mekeiket a mi algimnáziumunkba küldték 
részben küldeni fogják, ha az egyetlen ev! 
ref. főgimnázium helyszűke miatt, kivált a 
felső négy osztályban, már több tanulót fel 
nem vehet, a mint most sem vehet fel.

Tekintetes Tanacs ! Ha végig tekintünk 
ama számos virágzó tanintézeten és közinté- 
zelen, városunk mind megannyi büszkeségein 
melyek nagyrészben a nemes városnak kultu­
rális czélok érdekeben mindenha tanúsított 
nagylelkű áldozatkészségének köszönik létöket 
vagy legalább díszes és czélirányos elhelyezé­
süket és ha tekintjük a mi algimnáziumunk 
állapotát és ennek elégtelen voltát, nem gon­
dolhatjuk, hogy a nemes város, mely annyi 
adófizető polgár édes gyermekei számára emelt 
dn-zes hajlékot, vagy legalább hathatósan es 
bőkezűen közreműködött és segített hogy 
azok létrejöjjenek, nem gondolhatjuk, — 
mondjuk, hogy a nemes város, mely annyi 
áldozatot hozott, tőlünk megvonhatná kegvp«; 
támogatását.

Mi azok nevében kérünk, kik e város­
nak hűséges polgárai; mi azok nevében ky- 
lünk, kik anyagi viszonyaik között ily nagké 
szabáMi mii létesítéséhez elegendő eszközöik 
kel nem bírnak ; mi azok nevében kérünk, két 
edes gyermekeiknek a legdrágább örökségs 
kívánják hagyni, jó, alapos, vallásos, erkölcso- 
és hazafias nevelést: mi azok nevében ké­
rünk, kik a városnak emelkedését, a hazának 
javai, a nemzetnek haladását lelkűkből, szi­
vükből óhajtják

Mi a közérdek, a hazai tanügy, a város
hírneve, a nemzeti k ltura, a haza neveben 
kérünk, lekioteitel a fentebb tisztelettel elő­
adott helyzetünkre, hogy 450,000 frtnyi szük­
séglettel jelenleg tényleg csak 170,000 frt és a 
telek áll rendelkezésre. Tekintetes Tanács ! tisz­
teletteljesen kérjük, méltóztassék Debreczen 
szab. kir. varos tekiiüetes törvényhatósági bi­
zottsága elé ezen kérelmünk tárgyain pártoló 
előterjesztését tenni, a hol eziránt tisztelettel­
jesen esedezünk, hogy a róm. kath. a Így rú­
na s i u m n a k ujja építése, ennek
nyolezosztályu fögymnasium-
m á leendő fejlesztése és fent ar- 
tása ezé Íjára egyszázezer fo­
rintot kegyesen megszavazni 
méltóztassék.

I iszleletteljcs kérelmünket annál nagyobb 
bizalommal bátorkodunk előterjeszteni, mert e 
nemes város, mely soha el nem zárkózott kul­
turális czelok előmozdítása elöl, most midőn 
édes hazánk és szeretett magyar nemze tink 
minden honfit boldogító millenniumát üli, min­
denha fényesen ragyogott áldozatkészségével 
minden bizonynyal lehetővé fogja tenni egy 
oly intézetnek létrehozását, mo'y egy egész 
millenniumon át fogja hirdetni a hazai kul­
túra, a nemzeti tanügy és így a haza oltárára 
hozott ama felejthetetlen és örökbecsű áldo­
zatot, mely a mi szeretett városunk nagysá­
gának hirdetője, hazafiságának tanúbizonysága, 
pártatlan igazságosságának tüzoszlopa, a val- 
lftserkölesös és hazafias nevelés csarnoka, a 
magyar tanügy iránti nagylelkűségének egyik: 
fényes emléke lesz és marad nemzedékről- 
nemzedékre.

Kelt a debreczeni róm. kath. egyházköz­
ségi bizottmánynak 1896. február hó 13-án 
tartott ülésében.
A tekintetes tanácsnak készséges tisztelő szolgái 

Dr. Wolafka Nándor, s. k.,
makárii,i vél. pilsp k, kisprépoüt, kanonok, e.spsros 
deareczeni r. kath. p ébánoa mint a debnrzenl róni! 

kah. e.yházkhzségi bizottmány egyházi elnöke.
Dr. Irinyi István, e. k.,

egyházközségi bizottmány! jegyző.



Újdonságok.
Ödön* Lukács

Ödön, — a tiz 
hunyt kitűnő 
végbe Nyíregyházán, 
bői főtisi'eletü 
r e n c z y Imre 
reggel indult Nyíregyházára, 
sen a temetésen. * ~ ",l 
gálioz képest a gyászimát

temetése. Lukács 
napi szenvedés után el- 

férfiú temetése ma délután megy 
A temetésre Debreczen - 

K i s s Áron püspök, F e- 
lelkész kíséretébe

bogy részt vehes 
Az elhunyt utolsó kivánsá 

Áron

háza középületein ------ - ,
nagy veszteséget és a rész/étet, mely a kijuno

elemi leányiskola átalakításának és kibővítésé 
nek terveit, költségvetését. Az »kólában két 
tanterem és tanítói lakás lesi. A költségek
10900 frtot tesznek. , , . . .

* Közigazgatási bizottsági ülések. A
rendes havi közigazgatási bizottsági ülések 
úgy a városnál mint a vármegyénél a közel 

ma napokban megtartatnak. A városi közigazga­
tási bizottság e hó 5-én délután 3 órakor ül 
össze, hogy a múlt búban történtekről as elő­
adók jelentését meghallgassa, a megyei 
igazgatási bizottság pedig e hóban két

Kiss Áron püs­
pök fogja*"elmondani, gyászbe«zédet pedig szo­
kás szerint egyik esperes társa tart. Nyiregy- ^^ _ _

fekete lobogók hirdetik a tart> ^ egyik már legközelebb e hó 9-én, míg

köz­
ülést

ref. 
•»ft, a

volt ki- 
a következők

férfiú halálával a közönséget érte. L u 
Ödönben a függetlenségi eszmék egyik rendít­
hetetlen előharczosukat veszítették el, ki mint 
a párt diszelnuke, azoknak mindig buzgó és 
lelkes szóvivője volt. Egyike volt a legjobb 
egyházi szónokoknak, de a városi és megyei 
gyűléseken is, hol mindenütt helye 
tűnt remek beszédeivel. Életrajzát 
be adjuk : . , „ „

Lukács Ödön nyíregyházai lelkész 
felsőszabolcsi ref. espeies, a költészet és pre- 
dikáczió-irodalom terén működött Sályiban 
(Szatmármegye) született 1843-ban. — Atyja. 
István szintén lelkész voll. Iskoláit Kocsordon 
kezdte, 1852-ben Sárospatakon beíratták az 
első gimnáz mm osztályba Ott folyton a köl­
tészettel és irodalommal foglalkozott a klasz- 
szikus nyelvek rovására. Az önképzőoszlály 
mint nagy diákot titkárává választotta. Szépen 
szavalt és verseket is rt. — A bölcsészeti és 
theologiai szakul elvégezvén, 18117 68-ban 
már mint tisztelt professzort iskolai szeniorrá 
tették. — Mikor 1864-ben ÍJ a 1 I a g i Mór 
élesen támadta dr. Szerem ley Gábor 
dogmatikáját, Lukács Ödön és Kiss Kálmán 
elleniratban védelmeztek volt tanárukat. 
1869-ben káplán! vizsgát tevén, Zsurkra ment 
segédlelkésznek. 1885-ben tanácsbiró, majd 
Lukéi T ó t I) Péter halálával egyházkerületi 
képviselő lett, 1880-ban pedig esperes. A nyír 
egyházai népkör elnökéül választot'a, a kép 
viselőtestület és megyebizoltságnak is tagja 
volt. Önálló müvei. Kisebb versek,
E g y h á z i Lesz é d e k _ és Vegyes 
k ö 1 t e m é n y e k. 1873—76-ig a S z a 
bölcs czimü helyiérdekű hetilapot szer­
kesztette Haláláról a fclsősz.abolcsi ev.ref, egy­
házmegye a köveikezó gyászjelentést adta ki:

A felső-szabolcsi cv. ref. egyházmegye 
megdöbbenve a fajdalomtól, szomorodott 
szívvel jelenti LUKACS ÖDÖN 16 évig fárad 
hatatlan buzgó esperesének, nyíregyházai fjev 
ref. lelkésznek, folyó hó l én délután 6 órakor 
történt gyászos elhunytál. A boldogult esperes 
földi maradványai márczius 3-áu délután 3 
órakor fognak Nyíregyházán a vasúti sirkert 
be örök nyugalomra tétetni. Nyíregyháza, 189( 
márczius 2. -Az igazak fénylőnek, mint az ég­
nek csillagai« 1 Áldás és béke virasszon a hű 
munkás emléke felett !

A család külön adott ki gyászjelentést
* Böjti istcnitisztelct. Az ágost. bitv. ev 

templomban szerdán délután 3 órakor böjti 
prédikáczió tarlatik.

* Krúdy Gyula Dcbroczenben. Krúdy 
(lyula a kiváló iró, tegnap Nagyváradról Deb 
reczenbe érkezel! Krúdy Gyula barátai és 
kollegái a fiatal iró tiszteletére ma este bi­
zalmas jellegű lakomát tartanak Sz. Dávid 
István léli kortjében. Debreczenből C a t t a- 
róba, a tenger mellé utazik a gyöngélkedő 
fiatal iró.

’ Miniszteri tanácsos Debreczenben.
Krisztinkovics Ede miniszteri taná­
csos, a mezőgazdasági és erdészeti kiállítás 
igazgatója városunkban időzik, Ma délelőtt fo 
lyaman gróf Dégenfeld József főispán 
kíséretében megtekintette az »Epreskertben« a 
város lóállományát, továbbá a Komáromi-féle 
házban ideiglenesen elhelyezett városi és vár­
megyei kollektiv kiállítást. Délután a miniszteri 
tanácsos a Pallagra ment ki és ma este foly­
tatja tovább körútját.

* Uj iskola. A mérnöki hivatal ma ter­
jesztette be a tanácshoz a miklós-utczai ev, ref.

ez ideig még nincs meg-a másik határideje 
állapítva.

* A megdrágult vasút. Márczius else­
jével lépett életbe a vasúti uj személydijsza- 
bás, mely szerint a menetjegyárak az első 
osztályon minden vonalszakaszon, a második 
osztályon pedig a XIII és XIV. zónáuál lénye­
gesen emelkedtek. Megváltozott s a debreczeni 

s I viszonylatokban meg is drágáit a szomszédos 
forgalom is. Ezentúl kilométer távolságok ará­
nyában bárom szomszédos forgalom lesz. Deb- 
reczent illetőleg Ondód és Alsó-Józsa esnek 

szomszédos forgalomban, melyeken a sze 
mélydijak osztályonként 30, 15 és 10 kr, i 
II. forgalomba esnek Haláp, Ebes, Vérvölgy 
40, 22, 15 krral, a III forgalomba Szoboszló 

Hadház, Vámos-Pércs és Kaba az első tá 
volsági szakaszba tartoznak s odáig a menet­
jegyek ára 50, 40, 25 kr. A helyiérdekű vasu­
takon hasonló módon drágább lesz az utazás 
Azonban a m. á. v. igazgatósága (elbatalma 
zást kapott, hogy április 1-től fogva a nagyobb 
forgalmú vasúti góczponlok a szomszédos köz­
ség között kedvezményes menettérti jegyeket 
adhasson ki.

Lovaregylet közgyűlése. A debreczeni 
lovaregylel tegnap d. u. 5 órakor a városháza 
nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott, a 
melyen gf S z a p á r y György, az egylet al- 
elnüke elnökölt. A gyűlésen jelen voltak többek 
között gr. Dégenfeld Imre, gf. Csáky Adorján, 
dr. Medve Zoltán, Engesszer József egyleti tit­
kár stb. A rendkívüli közgyűlés összehívása 
azért vált szükségessé, hogy a kidolgozott uj 
alapszabály tervezetet letárgyalják és jóváha­
gyás végell a m. kir. belügyminisztériumhoz 
felterjeszthessék, ugv hogy azt már a tavaszi 
rendes közgyűlés elé jóváhagyva terjeszthes­
sék. — A közgyűlés a titkár által kidolgozott 
alapszabálytervezetet egyhangúlag elfogadta, 
Ennek értelmében az egylet alapitó magjai azok, 
kik egyszer s mindenkorra 200 frtot lefizetnek 
rendes tagjai pedig, kik 6 évi kötelezettséggel 
10 frtot, rendkívüli tagjai, kik egy évi köte­
lezettséggel 10 frtot fizetnek az egylet pénz­
tárába. Vaunak ezenkívül tiszletbeli tagok, kik 
örökös tagjai az egyletnek, minden fizetési kö­
telezettség nélkül. Az egylet ügyeit 5 tagból 
álló igazgatóság intézi, mely a maga kebeléből 
választ elnököt. Van az egyletnek rendes tit­
kára és pénztárnoka. Megállapították továbbá 
az egylet hivatalos jelvényét, mely áll egy 
arany patkóból, rajta D. L. E. betűk bevésve. 
A tavaszi lóversenyek határidejét ápr. 18 és 
19-ére tűzték ki. Április 18-án este lesz az évi 
rendes közgyűlés, a mikor is a tiiztujitás és 
a jövő évi költségelőirányzat elkészítése fog 
megtörténni.

* Önálló mnnkás-betcgsegélyzö pénz­
tár rendes évi közgyűlését Szabó Bálint 
elnöklete alatt folyó hó 15-én vasárnap dél 
után három órakor tartja meg a városháza 
nagy termében. A virágzó egyesület múlt év 
működése iránt általános az érdeklődés.

Költözködő asztaltársaság. A debre 
ezen! Zion aszial'ársaság, mely eddig Vilmos 
Ferencz vendéglőjében tartotta rendes össze­
jöveteleit, a mai naptól kezdve, mint az el­
nökség tudatja, a Frohner szálloda éttermében 
log összegyűlni

Gazdasági bizottsági ülés. Az ev. ref
egyház presbyteriumának gazdasági bizottsága 
folyó hó 5-én délután 3 órakor az *
egyház nagy tanácstermében ülést 
melyen a napi folyó ügyek kerülnek tárgyi, 
alá.

* Gordon Károly hangversenye. Gór- 
dón Károly a hírneves énekművész már nie« 
érkezett városunkba s itt f. hó 13-án tárj* 
meg hangversenyét a zenede dísztermében, a 
hangverseny iránt, a melyet |a művész a tő. 
röskeresztegylet fiókja javára rendez intelligens 
körökben nagy érdeklődés mutatkozik, A jó- 
tékonyezéiu hangverseny programmját a zene­
kedvelők körének nehány tagja egészíti majd 
ki.

* Iparos ifjak közgyűlése. A debre­
czeni iparos ifjak önképző egylete, 1896 évi 
Márczius 8-án d. u. 3 órakor saját helyiségé- 
ben tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyak: 
határozat hozatal az elnök évi előterjesztés 
zárszámadás, felmentés és indítványok tár­
gyában. E közgyűlésre a tagokat ez utón ú 
meghívja a választmány.

* Szélhüdés érte. Altmann Izrael, 66 
éves nős, családos 2 gyermek apja nádudvar 
lakos, fiiszerkereskedő ma reggel bejött Deb- 
reczenbe fűszert vásárolni. Úgy bárom negyed 
11 órakor a Csanak József nagykereskedésébe 
ment be, hol hirielen halálsápadtan rogyott 
össze. A rendőrséget, telefonon értesítették az 
esetről, honnan P á v a y Gyula p. biztos sie­
tett a színhelyre és kiszállíttatta a szerencsét­
lent a közkórházba. Útközben már jobban leli

izraelita és mire kiértek, már kihall- 
biztos. Az orvosok

az agg
gathatta őt a p. biztos. Az orvosok megvizs­
gálták és megállápitották, hogy Altmannt szél­
hüdés érte. Túl van ugyan már minden na­
gyobb veszélyen, de mégis ott tártják ápolás 
végett.

* Mulató tisztikar. A debreczeni tiszti­
kar mulatságul kibocsájtott programúi szerint 
tartják meg az „Arany Bika“ dísztermébene 
hó 8-án. A mulatság nagyon Gnyesnek Ígér­
kezik.

* A szőlló és bortermelő szövetkezet 
ülése. A debreczeni szőllő és bortermelő szö­
vőt k dzet igazgatósága tegnap déluian három 
órakor, gróf Dégenfeld József főispán elnök­
lete alatt és lakásán ü'ést tartott, a melyeu a 
múlt évi számadások elkészítésére vonatkozó- 
leg telték meg a kellő intézkedéseket, továb­
bá a szövetkezet közgyűlésének határnapját 
állapították meg. Az igazgatóság ülése kevés­
sel öt óra előtt ért véget.

* Debreczen ipara a kiállításon. Az 
ezredéves orsz. kiállítás ügyének előmozdí­
tása érdekében és a debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara kerületével (hétvármegye ha­
tárával) azonos kerületi hatáskörrel alakított 
kerületi kiállítási bizottság vasárnap tartoó 
közgyűlése G r ü n w a 1 d József titkár Dem 
reezen iparának a kiállításon való képviselteit- 
sére vonatkozólag a következő előterjesztő 
tette : Intézkedtünk e tekintetben, hogy a 
(kereskedelmi pénz- és hitelcsoportja részére

helybeli régi kereskedő czőgek birtokába 
lévő üzleti könyveket, régi okmányokat a 1 
állítás igazgatósága részére megszerezzük íj 
a többek, között rendelkezésünkre bocsato 

debreczeni kereskedő társulat a nála t 
15, 16 és 17-dik századbeli könyveket >. 
okmányokat; hasonlóképpen megszerez a ■ 
Rickl József Zelmos debreceni keres 
czégtől az üzlet keletkezése idejéből vM° 
üzleti könyveket és egyéb érdekes okmati 
kát, valamint rendelkezésünkre bocsátó 
helybeli szappanos ipartársulat a birlo 
levő s a debreczeni szappanos ezéhre vo 
kozó 15 ik századbeli adományleveleket, 
egykori debreczeni mézeska 1 ac» 
ezéh többrendbeli régiségeit, ezok közt ke 8 ^ 
érdekes szabaduló levelet az 1738-ik ^
Intézkedtünk továbbá, hogy a több min ■ 
év óta fennálló Debreczen városin! 
d a termékei a legrégibb időtől a lcguja ^ 
rig a kiállításon szintén bemutatva |e8T
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1896. márczius 3.

Hasoolóképcn gondoskodtunk díjmentes hely­
ről Sxirmayné Mészáros Jusztina 
asszony részére, hogy a honi müvirágkészités 
mesterségét a kiálliteson bemutathassa. A bú­
toripari Xll-ik csoportban pedig Killer 
Ede debreczeni butorkészitő egy külön fül- 
kéhen fogja bemutatni a debreczeni bútoripart. 
Ugyanezen fülkének falain Thieszen Her­
mann helybeli festő fogja kárpitozó mester­
ségét febüntetnL A debreczeni kifejlett kefe- 
gyáripart Stern József és testvére, valamint 
E a 1 k Ármin kefegyáros czég fogják méltó- 
képen bemutatni. A gépipar a Bauer és Társa 
helybeli gépgyáros czég által lesz igen figye­
lemre méltó módon képviselve e kiállításon. 
Felemlítjük végül, hogy — a debreczeni 
összes iskolák és tanintézetek szintén részt- 
vesznek a kiállításon. Felhívást bocsátottunk 
ki az aug. hó folyamán rendezendő időleges 
tanoncz és segédmuukakiállitásban való rész­
vétel tárgyában. Idevonalkozólag 43 bejelentés 
érkezett hozzánk, melyeket a kiállítás igaz­
gatóságához terjesztettünk fel. Közreműködtünk 
továbbá,Debreczen város hatóságának is hozzá­
járulásával, hogy a kiállítás igazgatósága a nép­
rajzi kiállítást magában foglaló falu kö­
zepén egy debreczeni csárda építése deb­
reczeni vállalkozónak és debreczeni vendéglős­
nek engedélyt adjon. A házi ipari készítmé­
nyeknek saját költségen való beszerzésére és 
kiállítására a debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara vállalkozott, s a nevezett miniszter 
urnák közelebb érkezett leiratára már jelen­
tettük Is, hogy a házi ipari készítmények mi­
nél teljesebb kiállítása iránt maga a kamara 
úgy fog gondolkodni, bogy e tekintetben nem 
lesz hiány.

♦ Bolgár diák merénylete Belgrádban.
Egy Christoff Cyrill nevű Szófiából érkezett 
bolgár diák, a kit egy rendőrbiztos a bel­
grádi pályaudvaron le akart tartóztatni, mert 
állítólag a szerb királyt es a szerb hadsereget 
gyalázta, ellene szegült a letartóztatásnak. A 
diák kilőtte revolverét, de a golyó nem talált 
Cbristoffot a szerb csendőrök karddal úgy 
elverték, hogy kocsin kórházba kellett szállí­
tani. A pályaudvaron az inczidens nagyon kí­
nos benyomást keltet. A bolgár ügyvivő az 
eset miatt erélyes reklamácziót intézett " 
szerb kormányhoz.

* A cziframénes. A városgazdái híva 
tálban már elfogadnak bejelentéseket a hor­
tobágyi cziframénesbe. mely már nemsokára 
legelőre kerül. Azok a gazdák, akik a czifra- 
ménesbe adandó kanczáikat fedeztetni akar­
ják, jelentkezzhetnek a gazdai hivatalban. A 
fedeztetést állomás a Nyúláson van felállítva.

* Megtréfált czigány. R á c z János, h - 
szoboszlói czigány, az ottani vályogvető ban­
dának prímása, vasárnap bejött Debreczenbe, 
hogy egy görbe napot csináljon magának. Rá ez 
különben debreczeni születésű és Szoboszlon 
van háza, földje, szamara és egyéb jószága. 
Így az előkelőbb kollégákhoz akart dörgülődz- 
ni, kik azonban csúnyán megtréfállák a hiszé­
keny kontrást. Elhitették vele, miután előbb 
alaposan berugatták, hogy ő a Világ legelső 
czigánya. Rácsnak sem kellett több, hanem 
húzta szakadásig társai mulattatására, kik 
tánczolni kezdtek. Mikor pedig tányérozni akart, 
azt mondták neki, hogy a Devlával a csizma- 
szárba varázsolták a neki szánt ezüst csikó ■ 
kát és tallérokat. A hiszékeny Jancsi lehúzta 
a csizmáját a többiek pedig a csizmájába 
belehelyeztek mindennemű vékony és vastagabb 
folyadékot. Képzelhetni azután Jancsi csodál­
kozását, mikor a csizmát sehogy sein tudta 
(elhúzni.

* Névmagyarosítás. A belügyminisz­
ter megengedie, hogy Klein Margit debrecze 
ni lakosnő vezetéknevét K i s s r c väUoztathus- a.

* Iparos vállalkozók figyelmébe. A 
nagyméDóságu kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ur értesítette az alulirt kamarát, hogy 
a román hadügyminisztérium mindennemű fel­
szerelési tárgyak beszerzésére pályázatot hir­
det Mely körülményről az érdekeltek azzal 
értesiüetetnek, hogy a tárgyak jegyzéke és a 
feltételek a magyar kereskedelmi muzeum igaz­
gatóságánál (Budapest, kereskedelmi miniszté­
rium) megtekinthetők. A kereskedelmi só ipar­
kamara.

* Kossuth Ferenci levele. A kolozsvári 
márczius 15. bizottság a nemzethez és az or­
szágban levő különböző testületekhez, melyek 
márcz. 15. ünnepélyt rendeznek, felhívást in­
tézett, a melyben kéri, hogy a márcz. 15. ün­
nepélyek jövedelmét egészben vagy részben a 
szobor alaphoz csatolják. E tárgyban Kossuth 
Ferencztől a bizottság az alábbi szép levelet 
kapta :

Budapest, 1898. február 29-én 
A »Kolozsvári márczius 15. ünnepélyt rendező 

állandó bizottsághoz.«
Tisztelt Elnökség 1

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párthoz intézett felhívást, a párt 1896. évi 
február 28-án tartott értekezleten előterjesz 
tettem és a párt elhatározta, hogy a tervbe 
vett és márczius 15-iki eszmét megörökítő 
szobor létesítéséhez 50 frt. (ötven forint)-lal 
hozzájárul; ezenkívül tagjai közt 
még külön g y ü j test is rendez. Az 
össze gyűlő összeget a pártkör nevében, an­
nak idején, a párt gazdája Tóth János orsz. 
képviselő fogja kézbesíteni.

Hazafias üdvözlettel 
Kossuth Ferenci

az orsz. függetlenségi és 
48-as párt elnöke.

Hisszük e szép példa, melyet Kossuth 
Ferencz mutat, követőre fog találni az ország 
különböző részében.

* Feltört pálinka kereskedés. Úgy lát­
szik, szabadon folytatja működését az a rabló­
banda, mely már bárom hónap óta 10—15 
boltot feltört Debreczenben. Az éjjel a csavar­
gók a Riaczhoz közel eső Áron Manó-féle pá­
linka kereskedésbe törtek be és ott a legna­
gyobb garázdálkodást vittek véghez. Három 
kabátot, egy nadrágot, óriási mennyiségű li­
kőrt loptak el a záványok Árontól, azonkívül 
feltörték a kasszát, honnan 10—13 frtnyi kész­
pénzt raboltak el. Azután az udvarra kerültek, 
s a kulcsot az ajtóban találván, azt kinyitot­
ták és a legnagyobb rendben és csendben el­
távoztak. A tolvajok ezideig még nem jelent­
keztek a rendőrségnél, tehát természetesen 
nem is sejtik kilétüket.

* Starcsevics temetése. Vasárna dél­
után helyezték Zágrábban örök nyugalomra 
Stare sevicset nagy részvét mellett. Ott voltak 
az összes jogpárti képviselők, Zágráb dalár­
dái, számos küldötlség. Horvátországból, Dal- 
mácziából, Isztriából sok diák díszruhában, 
számos hölgy feketébe öltözve és a községta­
nács kisebbsége. Hivatalos személyiség a 
temetésen nem volt jelen. A bécsi horvát 
klubot Bianchini és Spincsics képviselték. 
Különösen az iparososztály volt erősen képvi­
selve. A halottas menet a sürü néptömeg ál­
tal ellepett utczákon és Zágrábnak ama vá­
lasztókerületén vonult keresztül, melyet az el­
hunyt egykor képviselt. Az egyházi szertartás 
után Frank dr. tartott beszédet, dr. Fresics 
azt a reményét fejezte ki, hogy az elhunyt 
szelleme mindkét frakeziót egyesíteni fogja. 
Báró Bukovina a zágrábi klub elnöke esküt 
tett, hogy a tanítványok az elhunyt müvét 
ugyanazon szellemben fogják folytatni. Ezután 
egy jogász és egy munkás szólották, kiemel­
vén Starcsevicsnek az ifjúság és a munkás­
osztály körüli érdemeit. A halottas ünnepély 
este 6 órakor ért véget. A család tagjai kö­
zül Starcsevics Mile, Márton és Dávid volt 
jelen. A többi között a tartománygyü és is 
tett koszorút a koporsóra. Tegnap pártgyülés 
volt, melyen a két frakezió kibékitésének útját 
próbálgatták egyengetni.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, márcz. 3 

Ü és kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Teleszky István.
Jegyzők : Balogh Géza, Josipovich Géza,

Schober Ernő.

A kormány résiéről jelen vannak : Bánffy, 
Dániel, Lukács, Darányi, Wlassics miniszterek.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után a napirend szerint az utolsó zá­
róbeszéd következett.

Molnár Józsiáa tartotta az utolsó, 
záróbeszédet a kereskedelmi tárcsa költség­
vetésének általános tárgyalásánál. Határozati 
javaslatát elfogadásra ajánlotta.

Ezután következett a szavazás. A tételt 
a többség elfogadta.

P a p p Elek visszavonta határozati ja­
vaslatát.

Kossuth Ferencz és Molnár József 
határozatai javaslatait a többség nem fogad­
ta el.

A p p o n y i Albert gf. határozati javas­
latánál zajos és izgatott házszabály vita fej­
lődött ki; ugyanis a szavazásnál az ellenzék 
ellenpróbát kért, de az elnök már ekkor ki­
mondotta a határozatot, hogy a ház többsége 
nem fogadja el Apponyi hat. javaslatát.

Az ellenzék óriási zajban követelte az 
ellenpróbát, mire az elnök azzal érvelt, hogy 
a határozatot már kimondotta s azon változ­
tatni már nem lehet.de a Ház megnyugtatásá­
ra elrendeli mégis az ellenpróbát.

Az elnök után Polcnyi Géza heve­
sen fakadt az ilyes eljárás ellen, s kijelen­
tette, hogy a Ház méltóságával nem tartja 
összeegyeztethelőnek azt, hogy az elnöki ha­
tározat kimondása után az elnök tetszésére 
szavazzanak.

Lukács Gyula ; Rendre kell utasítani, 
az elnököt. (Nagy zaj.)

Madarász József: O kívánja, hogy 
az elnök az innal rendelje el az ellen próbát, 
ha kérik. (Helyeslés.)

H o r v á t h Gyula kéri a képviseőházat 
hogy, mivel az elnök a házszabályok szerint 
járt el, a szerint mérlegeljék eljárását. (Ellent­
mondás balról.)

Zichy Jenő gróf közbeszólt; az elnök 
rendreutasitotta.

A többség ezután elvetette Apponyi ha­
tározati javaslatát is.

Molnár Józsiás határozati javaslatánál 
megint megujált a házszabályvita, melyben az 
elnökön kívül S z e n t i v á n y i Árpád, 
Lukács Gyula, Szederkényi 
Nándor, S z a I a y Károly, Vajai 
István, Ivánka Oszkár vettek részt.

Az elnök sokszor kénytelen volt a csen- 
getyühöz nyúlni az óriási zajban s körülbelől 
tiz képviselőt rendreutasitolt.

Félóránál tovább lehetet- 
v o 1 t szóhoz jutni.

— Erőszak! Skandalum! hangzott a 
baloldalon.

Nagysokára állt csak helyre a rend, a 
befejeződött a vita.

A további szavazásoknál az elnök okulva 
az előbb tapasztaltakon elrendelte mindeniknél 
az ellen próbát.

Szünet után a iodemnity-törveny javas­
lat tárgyalását kezdték meg.

Láng Lajos előadó ajánlotta a javasla­
tot az elfogadásra.

Az előadás után S z a 1 a y Károly be­
szélt az indemnity-javaslat ellen.

Bujanovich Sándor ugyanily értelem­
ben szólalt fel.

Komjáthy Béla az ellenzék zajos 
tetszésével ostorozta a BánlTy-kormányt.

Lukács Gyula is a javaslat ellen be­
szélt, Kolozsvári Kiss István szintén. Az in­
demnity tárgyalását holnap folytatják.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

Megnyílt a vaskapu.
Budapest, márczius 3. (A Deb­

reczen ered, Itív.) A Vaskapunál február 
29-én történt az utolsó robbanás, s azóta 
a csatorna egészen megnyílt, úgy hogy 

|a Duna vize már benne hömpölyög tova. 
Az ünnepélyes megnyitása a Vaskapu- 

I nak szept. 27-én lesz, mikor is ö felsége 
a német császár, a szerb és román ki- 

irályok jelenlétében nyitja meg.

3v. r,f
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Irodalom és művészet.
A «Vasárnapi Újság« márczius 1-sei 

száma 17 képpel, s a következő tartalommal 
jelent meg : Régi magyar művészek : Brocky 
Károly ; Markó András*. Mányoki Ádám (ké­
pekkel Broeky, Markó és Mányoki újabban föl­
fedezett festményei után) dr. Nyári Sándortól. 
— »Anyám ládája« ; »Ablak alatt;« »Virág- 
hullái idejében ;« »Anyáin intése.« Költemé­
nyek Pósa Lajostól. — Regénytár : »Zudorék.u 
Gyarmalhy Zsigáné regénye (Neogrády Antal 
rajzaivtil.) — »Senki fia « Regény. Irta Verne 
Gyula (a franczia kiadás eredeti rajzaival.) — 
»Nem roskadtak le nehéz keresztjük alatt, 
mert kölcsönösen támogatták egymást.« Rajza 
régi alföldi életből. — »Még valami Pongrácz 
István grófról.« — »Thomas Ambrus« (arcz- 
képpel.) — >A svájezi hunok» Fischer Károly 
Antaltól. — »A nagypénteki társaság« (Zichy 
Mihály rajzával). Dr. Kiss Árontól. — »Ma­
gyarok Amerikában« (Dzubay Sándor amerikai 
görög kath. magyar lelkész arczképével, s ké­
pekkel: A leisertngi magyar giir. kath. tem- 
]>lom : A magyar sególyegylet tagjai a templom 
elölt. — »A vásártér Johannesburgban» (kép­
pel). —- »A királyi sírboltban.« Történeti rajz 
— Amerikai csigás sikló (képpel). —- »A leg­
újabb sakk-király« (Piilsbury arczképével). — 
Irodalom és művészet, Közintézetek és egyle­
ten, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. ren­
des heti rovatok. — A »Vasárnapi Újság« elő­
fizetési ára negyedévre 2 írt, a »Politikai Új­
donságok «-kul együtt 3 forint. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Buda- 
pest, IV. kegyetem u. 4.) Ugyanit megren­
delhető a "Képes Néplap«, a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre csak 1 Irt 
10 kr.

* Uj idők Kaptunk egy humoros előfi­
zetési felhívást egy Kőszegi Armand nevű ur­

nánál szerepei es mégis nogyan 
legnagyobb hatást elérni.

Hangja nem valami tüneményes, mert 
már azóta, mióta őt Debreczenben nem lát­
tuk, veszített zománczából, de kevés terje­
delmű hangjával oly szépen és nagy hatással 
énekelte el a darabban levő régi jó magyar 
nótákat, hogy minden dalát megujráztntta a 
közönség, mely egész este nem fogyott ki a 
tapsokból. S ez igen természetes is, mert da­
lait igaz érzéssel adja elő, lelke mélyéből tör­
nek azok elő.

E g r y Ká'mán, ki csak nemrég is vi­
déki színigazgató voll, úgy látszik sokoldalu 
tehetség, mert ma mint Reno János, »Egy 
katona története« czimszerepében, erős drá­
mai tehetségről tesz tanúságot.

Az este még egy kitűnő alakítást láttunk 
Piispöky Imrétől, ki az öreg csikós sze­
repében nyújtott remek alakítást.

G a 1 1 y a s y Paula Rózsi szerepében 
szépen énekelt, játéka már több kívánni valót 
hagyott maga után.

A többi szereplők is hozzájárultak az 
est sikeréhez. — Közönség közepes számmal 
volt jelen.

tol Miskolcz.ról. A felhívást nem azért közöl­
jük le. mintha Kííszeghy urnák reménysége 
lenne D breczenb n előfizetőket gyűjteni, hanem 
bogv ruijjesszünk vele a magyar kritika egyet 
len hivatott képviselőjére Gyulai Palra, "a ki 
ellen KőszegitI Armand ur következő vidám 
sorokban fakadt ki : »Nehéz magyar írónak 
leiim, de nem lehetetlen !• Bizonyára így mó­
dosítaná nagy mondását Széchenyi István gróf 
ha feléledne poraiból ér végigjáratná tekinte­
tet sorainkon. A magyar közönség ugyanis két 
részből áll, az egyik, a melyik Gyulai Pal­
iul nz élén mindé it ebiéit, a mi Írott és ma­
gyar, a nélküt, hogy olvasná. Töméntelen ezek-
!" k száma. — A másik olvas, fizet és esak 
u/.ulnu ltel. Kevesen varrnak ők, de azért mégis 
vannak. Hála érte a magyarok Istenének ! — 
Ezeknek az ereiben csörgedez a nobilis magyar 
ver, mely buzogni tud mindenért, ami szép' és 
nemes és a hazaért való. Legyen áldott min­
den cseppje ' Hisz benne és általa van meg­
áldva a nemzeti génius . . Hozzájuk fordulok 
*“• A könyv eznne : Uj idők. Előfizetési ára 
1 r°i'iiit, mely legkésőbb márczius 20-i<- laká­
somra (Miskolcz, Széchenyi-utcza 68 szám ) 
küldendő. Ha kinek kedve tartja fizessen ra 
ele. Nem fogja hiába forgatni lapjait, hisz szi­
vein hévével, lelkem igaz erejével vannak azok 
leteirva. Ügyekben szóljon helyettem a könyv.

1696. évi február 23-án. KőszegiMi kolez, 
Armand.

Színház cs zone.
Csikós

Egy igazán kitűnő népszínmű-előadást 
élveztünk tegnap végig, a melyben egyedül, 
ór,lerne a vendégművésznek, Egry Kálmán­
nak volt.

Egry Kálmán a Csikós-ban oly elra- 
gadtatássnl játszott, oly természetes, oly hű 
ás igaz volt minden, a mit a színpadon vég­
hez vitt, hogy a közönség minduntalan zajos 
tapsokkal tüntette ki. Jól esett látnunk a mit 
ő produk il. tegnap este, mert legalább a mi 
népmnmüénekeaiink D tanulhatott tőle ho­
gyan kell megjátszani a legegyszerűbben

Színházi jelentés! Van szerencsém a 
n. é. közönséget értesíteni, miszerint báró 
Splényiné Illáim Lujza úrnőt, Péntek 1896. 
márczitis hó 6-tóí páros bérletszünetben kez­
dődő, négy estére terjedő búcsú vendégjátékra 
megnyerni szerencsém volt. A nagy művésznő 
a színpadtól való visszavonása előtt, Piros 
bugyclitris, Szókimondó asszonyság, Télen és 
Paraszt kisasszony darabokban búcsúzik Deb- 
reczen városa nagyérdemű közönségétől. Je­
gyek az eslö előadásra már Szerdán tnárczius 
■i-én vá ihatok a következő helyárak mellett: 
Családi páholy 9 frt. földszinti páholy 6 frt 50 
kr. II. emeleti páholy 4 Irt, 50 kr. ]." r. tám­
lásszék 1 fit 80 kr, 11 r. támlásszék 1 frt 50 
ür, III. r. uimlásszék 1. frt. 20 kr, Emeleti 
zártszéli a két első sorban 80 kr, a többi so­
rokban 60 kr, Földszint 50 kr, tanuló és gyer- 
Hiékjegy 40 kr, Karzat 30 kr. A t. bérlő ura- 
sugok a kot első előadásra és pedig Pénteken 
a páros, Szombaton a páratlan bérlők, helyei­
kéi a bérlet-jegy elnnmtatása mellett Szerdán 
délután 3-5-ig és Csütörtökön délelőtt 9—12-ig 
a színház baloldali pénztáránál rendes napi 
arak mellet' válthatják meg. A többi előadá­
sokra a felemelt helyárak érvényesek és a 
beriet helyek mindenkor az előadást megelőző 
napon ,1,-1, 12 óráig fentartatnak. Debre.czen 
'•6 márczius 2. Kiváló tisztelettel Tiszay 

Dezsó igazgató.

Róza, Nagy nővérek, Szabó Annusk’a É, J*6 
zsike, Tóth nővérek, Sarkady Esztim Er" 
Juliska, Beke Erzsébet, Kovács Esztike váth Mariska, Elek Esztike, Béres* kMn G?r" 
Barna Esztike, Kovács Mariska, 'Bánva! !?ka' 
vek, Baráth Juliska, Boruzs Róza n“' DÖTé- 
vérek, Molnár Esztike, Balog Esztike * «r"0' 
Zsuzsáimé, Szabó Mariska, Fülön m!’• l 
Horváth Zsuzsika, Molnár Róza P 
Ilona, Csáky Zsuzsánna, Nagy Juliska °n*nyi 
nővérek, Szabó Juliska. ’ Ráli*

Felülfizetések: Mihálovics i , 
vün 4 korona, Bankó Mihály 4 korona Hu 
man és Társa 4 korona, Pongó Lajos 2 i 
Hódy Béla 2 korona, Richer Károly 1 kor on 
fillér, D. J. 1 korona, Szabó Jézsef' 2 km»« 20 
Láng Mihály 1 korona, Lesko Józsefné 80 m’ 
K.nUy Lászlóné 80 fillér, Szabó Mariska Jn 
filler, Kiss János, Kovács János, Rarta ° 
Hegedűs József 20-20 fillért. Ezen fentieké 
logidják hálás köszönetemet a pénztár n,lr 
ben Szabó Bálint pénztári elnök. ' eve"

Ezredévi kiállításunk.
Kongresszusok a k i á1 I i t á 
Az ezredéves kiállítás ünnepek csar" 
a hol majd minden második, harmadik 
hangversenyek, dal- és zeneünnepe'c 

egyszer-másszor nagy elite-bálok.

o rí. 
noka, 
estén 
lesznek

Mulatságok
Tarsas vacsora. A debreezeni munkás 

betegsegélyző egylet vzombaton sikerűd társas 
vacsorát rendeze t. Jelen voltak: Asszonyok : 
Szabó B- botné, Szabó Józsefné, Szabó ' Ist- 
vánne Szentesy Mibályné, Madarász Ferenczné, 
Kuji János'ié, Holler Ferenczné, Leskó Jó- 
zsenié, Jussy Antalné, Jossy Károlyné, Dékán 
Istvdtmé, Rácz Lászlóné, Ormós Imréné, Tóth 
Pelerne, Otto Henrikné, Sánta Györgyim, Bn 
og Imréné, Kerékgyártó Mibályné, Tassy Fe

Varra” H J*no8né- So,téaz Gáborné,
!r f , ä l0cSUÜj HajÓS Elektié, Torkos Gergely- 

* Ut01-’, S"edorné' Fottényi Pálné, Illés lm- 
réué Hajdú Sámuelné, Tassy Imréné, fien-

G0tO» SälHiorn6- I);mcs Józsefne 
d ! Ferenczné, Nagy Ferenczné, Kovács Sán- 
dorné, Bánya. Józsefné, Tóth Jünosné, Láng 
Mdiáiyné bvgyverneki Sándorné, Faragó Mi- 

yn.t.; Fovács Józsefné, Asztalos Józsefné 
Horváth Sándorné, Maros Józsefné, Horváth 
Sámuelné, Harangozó Istvánná, Sáska Józsefné 
Kiss Jánosné. Kaszás Mibályné, Mészáros Sán- 
< ornr, Nagy Bálintué, Molnár Mibályné, Papp 
Jánosne, Szabó Sándorné, Sarkady 1 ajo né 
Stekolics N.-né, Csáky Józsefn\ ’

tánczmulatságok, nappal a tudomány, haladás 
művelődés, emberszeretet munkáinak lesz a 
tanyája. Itt tartják majd a körülbelül százia 
menő nemzetközi és országos kongresszust 
diszulést, összejövetelt, a melyek mindenike 
lobi) ezer embert hoz majd a külföldről is a 
vidékről Budapestre. E kongresszusok ügye 
nagyreszt még esak az előkészítés stádiumé- 
ban van, de már mindegyik teljesen biztos 
estik még a napot nem határozták meg a 
Iliikor összeül. Ilyenek : a nemzetközi sajtó- 
kongresszus, a melyen egy internationá'is hír­
lapíró egyesület alapítását hozzák javaslatba : 
az interparlamentáris kongresszus, a me1 re 
a világ minden részéből nagynevű politikusok 
jelentkeztek ; a nemzetközi színész kongresz- 
szus a mely összehozza a legnevesebb mű­
vészeket, és minden va'ószinüség szerint a 
sakk-kongresszus, a melylyel kapcsolatban 
nemzetközi sakkversenyt is terveznek.

Szabadka város mille- 
” n ' u 111 ' képe. Szabadka város Jan- 
tyik Mátyás festőművészt bízta meg, hogy a 
millcnniu.i ra fesse meg azt a jelenetet, mikor 
a Jtir. biztos ünnepélyesen kihirdeti a város 
főterén, hogy Mária Terézia király Szabadkát 
szabad királyi várossá emelte. A művész már 
regebben dolgozik a 3 méter hosszú és 2 mé­
ter magas képen, s a kitűzött időre el is ké­
szül vele Az előtérben mintegy 25 — 30 alak 
áll, nagy részben arczképek; a háttérben az 
ünneplő tömeg s a város akkori képe.

Az orszá ggyülés hódolata.A mi- 
letmumi ünnepségek legjelentősebb mozzanata, 
minttudvavan, június 8-án az uj parlamenti palo- 
taban az országygyülés két hazának együttes 
ulese s ennek kapcsán a budai királyi váriak­
ban országgyűlésnek ő félsége előtt való hó­
dolat tesz. Az együttes ülésen a képviselőház 
e nuke s a főrendiház alelnüke koronaőri mél­
tóságot is viselvén, az evvel járó fukciók vég­
ez esc re lesz hivatva. Ennek folytán a budai 
királyi váriakban is, mint halljuk, előrelátha- 
o ag Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke 

|ogja ő felségéhez az üdvözlő beszedet intézni,

Törvényszék.
„n, ,Pulezky Károly bűnügye. Pulszky KA- 
v?JL*bun^y,ében egyrti fo|yik a vizsgálat A 
ki i8‘i ».tblri? ety<?'lí harminc tanút hallgatott 

‘r® képvise'őketl írókat és művészeket. 
^ • '«, ulszkyval az ufolsó pár hónapban 
oniMi/vek; A t!,nukat főleg arra nézve hall- 
ná ! kl' h”gy Pulszky hogyan élt ésmitcsi- 
q 2 ut"bbi időkben s vájjon olyannak lát- 
I. . e’ akme*t az esze nincsen redében ? A 
i. * n,lKy részének vallomása kedvezd Pulsz- 

y «, amennyiben azt állítják róla, hogy mindig
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izgatott, ideges és beszámíthatatlan roll. A tanuk 
kihallgatásáról szóló jegyzőkönyveket átadják 
a törvényszéki orvosoknak, kik Pulszkyt meg- 
ügyelik. A miniszteri vizsgáló bizottság a lel­
tárt az országos képtárról és a képvásárlások­
ról még nem készítette el. A vizsgálóbíró 
csak e bizottság jelentése alapján fog dönteni, 
bogy Pulszky ellen vájjon csak hűtlen pénz­
kezelés, vagy más büntetendő cselekmény 
miatt is folytassa a vizsgálatot.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Február 2.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendit.

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban)
-----krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) — — krig. 4. Fiátal közép pá­
ronként 251—320 klg. súlyban 46—47 krig. 5, Fiatal 
könngü (páronként 250 klgmig tcrjédő súlyban) — — 
45—47 krig. 11. Magyar sz dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 44—46 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43—44 krig Szerbiai !). Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 
220—260 kgr. súlyban) 45—40 krig. 11. Könnyű (pá- 
onként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—46 krig. Ser­
tés létszám 1896. évi felír, hó 28-ik napján volt kész­
letben 22494 drb. 1896. márc. hó 1-ik napján felhaj­
tatott — drb. 1896. márcz. 1-ik napjan elszánhatott 

31 drb. 1896. évi márc;. hó 2-ik napjára maradt 
készletben 22103 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan

feléje.

led!

DEBRECZEM

Isten veled 1 — hangzott most kívül 

Csendesen, csendesen, siess. Isten vo-

CSARNOK.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet. 14.

Szeretlek !
(Folytatás.)

— Még egyet, Ida. Emlékezzél reá : évek 
előtt egy kötet költeményt ígértem neked, de 
te férjhez mentél s én nem adtam át. Azóta 
többször kérted tőlem ezt a könyvet, sohasem 
adtam oda. Most elhoztam, a tied. Valahány­
szor egy bus dalt elolvasol benne, emlékezzél 
reám !

Egy aranyos kötésű kis könyvet vett elő 
zsebéből s Idának adta. Ez fájó gyönyörrel vette 
át s szivéhez szorította :

— Köszönöm, köszönöm. Ez lesz vigasz­
talásom. Do most siess.

— Isten veled, Ida ! Oh mondd, lehct-o 
reményem, hogy egykor megközelíthetlek ?

-— Siess az istenért . . . valaki meglát­
hat. Őrizd meg jó híremet !

— Reményt, reményt, Ida !
— Nincs remény! Megölted vőlegénye­

met, véres kardodat tetted válaszfalul közénk, 
én soha nem leszek tied ... de szeretlek !

Az ifjú megsemmisültél! rogyott térdeire.
— És nincs a világon mód, nincs oly 

küzdelem, a mivel megérdemeljelek ?
— Van egy ; teremts magadnak uj nevet, 

nevet, mi hazád büszkesége, nemzeted diadala 
legyen I

Az ifjú felugrott, arczán egy próféta ihlete 
sugárzott s magasztosan suttogta :

— Köszönöm ! most már őrös leszek,
— Istenem . . . siess.

• Lovam nyergeivé áll . . . Isten ve­
led ! 

tűnt.
Még egy utolsó fájó tekintet s Farkas el-

A szerelmes asszony kinyitotta egyik ab­
lakát, mely a folyosóra nyilt s mereven nézett 
bele a sötét éjszakába. Kinn az udvaron nyug­
talan ló toporzékolt. A kengyel zörrenését is 
meghallotta, úgy figyelt.

Rohanó paripa dobogása hangzott föl ek­
kor, hangzott, hangzott még egy ideig, mindig 
halkabb lett az elmosódó dobogás.

A sötétség elnyelte az éj borzalmait.
Mártonfy Farkas eltűnt nyom nélkül, ál 

talános bánatot és két megtört szivet hagyott 
hátra a táblabiró ősi lakában.

Néhány lap a múltból.
„Teremts magadnak uj nevet, mi hazád 

büszkesége, nemzeted diadala legyen!“
Vájjon mit akart ezzel Ida mondani ?
Sejtette talán a nagy idők viharát ?
Nem ! hisz arról akkor még csak a nagy 

költő próféta lelke álmodott. Még a közélet nagy 
emberei sem gyanították, hogy egy év alatt 
ángban áll az ország, ismeretlen nevű katonák 

seregek élére jutnak s hősük vére áztatja 
haza földjét.

Az alkotmányos küzdelem korát élte 
nemzet, a sérelmek politikája nevelte nagy em­
bereit, kik a megyék zöld asztala mellett s az 
országgyűlésen vívták csatáikat.

Ebben az alkotmányos küzdelemben Ida 
semmit sem várhatott szerelme hősétől, oda ez 
csak régi nevével mehetett volna.

A sérelmek politikáját a nemesség folytatta 
s az njiibl) eszméket is régi nevű emberek vit 
ték bele abba.

Uj nevet itt nem tehetett szerezni.
Hanem volt egy tér, a hol uj nevek ter­

mettek, ahol a tehetség nagygyá lehetett a nél­
kül, hogy nemesi származását számon kérhet­
ték volna.

Ez volt az irodalom tere.
Mikor Ida uj név kivívását kívánta Far­

kastól, akkor a költőre gondolt.
Jogosult volt-c ez a várakozás, azt nehéz 

volna eldönteni, mert Farkasnak egészen más 
szerepet szánt a végzet ; irodalmi működése 
egészen a múlté, ifjú kora szép múltjáé volt, 
s csak szerelmének emléke maradt meg benne 
a jövő számára.

Hogy Farkas költői tehetsége nem állt 
meg az iskolai stilus gyakorlatok fokán, hanem 
tovább fejlődött, abban semmi különös sincs. 
Akkoriban alig volt nagy emberünk, a ki pálya­
futása kezdetén a versírás művészetét meg ne 
próbálta volna. Sőt általában a legtöbb ifjú te­
hetség átesik ezen a korszakon. Nem árt az 
meg senkinek, még annak sem, a ki többet 
képzel tehetsége felöl ; az élet munkája,gondja 
lassanként kiábrándítja belőle s csak a kiváló 
költői tehetség marad meg aztán az irodalomnak.

(Folyt köv.)

MUTATÓ TÁBLA.
.... k«»y*4áv, nyitva kedd, c»ütöökön és szombaton este 6—7-ig.

: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig. 3
...... A “r jegyzőiroda nyitva
hétköznapokon cl. u. 3-6 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon cl e l.)...11 óra közt. GyüjtSszekrényböl a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon de'
8 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,,
Csülökünkéin) 11—12 órá|K- 
Kedden )
Szerdán ) Q ,, ,
Pénteken ) J-U órAl8- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
A debreoseni kir járásbíróság „«vucll 

résetekét, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pontokén ,1 u. 3-tól 5-ig, a felek 
hetnek minden e*erdán.

Népkönyvtár az árok-utezai

szóbeli ke- 
vesz ked- 
megjclen

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt

nyitva van vasár­

leányiskolában
műén xzertmn #>« «»nm*

12 óráig.
Muzeum, a kollégiumban, 

naponként d. e. 10—12-ig.
A Gönczy-egyenttlet „Otthona“

akadémia palotájában
Február 29. Emke-bál a ,,Bika" dísztermében. 
Márcsins 6. A C.sokonai-kör felolvasó estélye
Mározlns 8- Czigáuy-bál a „Korona“ disz- 

tolm bon.
Márcsins 15. 48—49-iki honvéd-egylet táocz- 

estélye a .;Korona,( dísztermében.
Márcsins 8!. Városi-bála ,lliks" dísztermében 
?,* DAv,d Istvánnál zene-estély Vasárnap 

Veres főni, kedden Itácz Károly és pénteken Magyar! 
testvérek

a keresk-

Dcbreczeni városi színház.
Idénybérlet 127 sz. Váratlan bérlet 127 sz.

Szerdán, 1896. Márczius 4-én :

A furcsa háború.
Operette 3 felvonásban. írták : Zell és Genne. 
Fordította: Evva L Zenéjét szerzetté; Strauiz 

J. (Rendező : Tiszay.)
SZEMÉLYEK:

Artemisia herczegné Locsarekné.
Violette, unokahuga Pajor E.
Umberto Néme hi J.
Ricardo Rózsahegyi.
Carló Nádassy.
Fortumoto Szabó S.
Van Selev ezredes Püspöki I.
Gróf Boldizsár Ifj. Németh.
Liza, a felesége T'szayné.
Biffi Vauk I.
Dzsiui Váradi B.
Markéza Tiszay D.
Teréza Balbi Nádassyné.
Udvarmester Dobos.
Hadapród Vojnits B

Idő: a mull század eleje.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt-re 6.82—84.
Uj búza őszre 1896. 7.12—.14
Őszi rozs 6.44—.46
Tavaszi rozs 6.00__ 2
Őszi zab 4/26—.27
Tavaszi zab 433__ .34
Uj tengeri május—jun.-rn 6.53— 36

Bécai gabonatőzsde.
— Érkezett cl. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi búza márcz—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

7.39--40
7,62— 54

6.91 — !ö3

6.40 — 42
4.69—.70

225 sz. 1896. v. k.

árverési hirdetmény.
A debr. kir. jbiróságnak 1758—896 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Szentesi takarékpénztár részére 
Goldberger Lajos debreczeni la­
kostól 120 frt töke, ennek 1896 évi ese­
dékes 6% kamatai és eddig összesen 
23 frt 98 kr. perköltség erejéig 1894. 
évi deczember hó 19-én bírói lag felül­
foglalt és 864 írtra becsült bútorokból 
álló ingóságok 1896. évi márczius hó 
17-én délután 3 órakor kezdetét ve­
endő és Széchényi-utczán, 1772 sz. a. 
háznál megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi február hó 26.
Sugár Gyula 

bir. kiküldött
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Mindenki saját nyomdásza

hozom a n. é. közönségnek, hogy a kir. kincstár engem 
N a rabok munkával való ellátásával megbízott. — E 
egyelőre

asztal s és kosárkötészeti műhelyeket,Amerikai rugany

bet üh n y omda

zletjvek, körlevelek, mindenféle értesítések szá- 
wibük azonnali elöállilásira. A könnyű kezelés és 
lesésága mindenkinek lehetővé tesz,, hogy _kis nyo- 
a felett rendelkezzék, melynek gyilkolta i előnye 
linden üzletágnál fényesen beigazolnak Lgy tee'jes 
yomda ára csinos plél,-dobozzal, valamint egy több- 

szűrös betű tartóval és szedő-rúddal együtt .
1. szám 121 betűvel frt 2.—

„ 176 „ „ 3.
„ 220 „ „ 2 50
„ 310 „ „ 3.75
„ 387 „ „ 4.50

I fesl ékpárna minden színben
5 cm. nagyságban 40 kr.
7 cm. nagyságban 60 kr.
8 cm. nagyságban 1 frt.

Utánvét mellett küldés.
Egyedüli főraktár osztrák-magyurországra

971. ffiundßaftin,
BECS, II 1. Glockengasse 2. szám.

a hol is elsőrangú művezetőket es tanító segédeket alkalmaztam.
Elvállalok minden az asztalos munkához tartozó munkálatot, u. m. : üzleti 

felszereléseket, bolti allvaiiyok.-Jalveh^lz^^és^^t^^emi^^kdmmtcöt^^himjper'm^^szobák,
szállodák és irodai berendezéseket, az építkezéshez szükséges ajtók, ablakok, spa-
léták, parketek, úgyszintén portálokat, megrendelésre, valamint bútorjavításokat

;f á>,

kér és kocsi kasokat mérték szerint, nemkülönben mindenféle nádszékfonáso- 
ltat és azoknak javítását.

Mintaczikkek megtekinthetők. Az árak olyan mérsékeltek, hogy bárki is bi­
zalommal fordulhat hozzám. A n. é. közönség szives megrendeléseit kérve, vagyok

tisztelettel

Alkuid.'

EERNATH JENŐ
a debreczeni fogház rabmunka vállalkozója 

Nagy-Várad-utcza a törvényszéki palotával szemben, az eczetgvár helyiségében.

Ixttvga/&a;c«a kV

t\/tWüy.

A lótenyésztés emelésére alakult r.-társaság BUDAPEST „TATTERSALL“
ti pályaudvar leszálló oldalával szemben.)

la.© i2s 13 és 14-ón

a*^ Luxus léwásárt <*g
ex7-

rendez.
Bejelentések márczins 15-ig a „TÁTI

zendók, — honnét kivánalra bejelentési lapok 
bályzatokkal egyetemben bárkinek megküldetnek

Katalógusok április 1 tői kaphatók.nagyszerűen halnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: ótvágyta- ■ 
lanság, gyomorgyengeség, bilzös lehelet. I 
felfujtság, savanyu. felbtiflögés, hasmenés. ■ 
gyomorégés, Icloslcger.. nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés. i

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, n menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterholésnól ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a iflárlurzelll 
gyomoiTNC|i|iek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz

I
 bizony it vány tanúsít. Egy kis üveg ára 

használati utasítással együtt 14) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Ttirftlt 
•So/.Nff gyógyszertára ISmlitgivNt,
Király utcza Iá kz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal:
, Valódiságát bizonyítom“.

A Máriaczelli gyomorcseppok valodian 
kaphatók. 1

Kapható Debreczenbtm : 05!ti Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, Dr. Hotschnek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Va.lay Ignácz, Énmhályfulván Mátray Ist­
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Horváth

Asg igazgatóság,

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadoknak 20% engedmény
Figyelmeztetés

At- ez, háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi Istvá, n-gzmalmi buza-liszt finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
maroni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony 
hajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyelt Iriss és jó minőségű fűszer-ruk a legjutányosabb áron

HOHN LAJOS
Nagy-Hat.van-uteza 1099., Mayor Ferencz-féle ház.

Egy _csomag élesztő M kr, ismét eladóknak Mr, engedmény.

Nyomatott Hoffmann és Társa kövnynyomdájában Debreczeben. Ffipostával szemben
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